Урок – путешествие по произведениям уральских писателей
Цель: пробудить интерес к произведениям уральских писателей.
Задачи:

1.  познакомить с уральскими писателями и их произведениями;
2. формировать познавательный интерес и положительную мотивацию к чтению; развивать кругозор  учащихся;
3. воспитывать культуру речи, общения.
 Оформление:
· портреты уральских писателей: Бажов П.П.,  Хоринская Е.Е.,   Мамин-Сибиряк  Д.Н,  Ликстанов И.И.;
· карта Урала;
· информационный стенд «Писатели Урала»;
· выставка книг уральских писателей.

    Ход мероприятия
1. Слово библиотекаря
  3 марта – Всемирный день писателя. Сегодня мы совершим  путешествие по произведениям уральских писателей. 

 - Когда говорят об Урале, что вы представляете? Чем богат наш Урал? Чем славится Урал? 

 - Посмотрите на карту Урала. Какие области включает в себя   Урал? 

- Свердловская, Пермский край, Челябинская, Курганская, Оренбургская области, Башкирия, Удмуртия и республика Коми.  Здесь проживает более 20 млн. человек. Мы проживаем в Свердловской области.
Своеобразие Урала определяется тем, что он является границей между Европой и Азией. Здесь с давних пор соседствуют разные нации и народности, религии и ремесла.  Всё это породило   очень богатую духовную культуру. Сегодня мы познакомимся с некоторыми авторами, которые родились, жили и работали на Урале

 - Каких уральских писателей и поэтов вы знаете?

 - Какие произведения  читали? Изучали в школе?    
2. Дмитрий Наркисович  Мамин-Сибиряк (1852 – 1912). 
· С 1877 по 1891 годы жил на Урале. Он писал очерки, повести, рассказы,  романы.

В своих произведениях   Мамин-Сибиряк создал яркие картины уральской природы, показал своеобразный уклад жизни и быта на уральских заводах. Бывал и в нашем городе Ирбите, встречался с разными людьми, которые стали героями его произведений. Его произведения ставили в Ирбитском театре. В своих произведениях описывал знаменитую тогда Ирбитскую ярмарку. В Ирбите есть сквер и улица имени Мамина-Сибиряка, городская библиотека носит его имя.
· -Какие произведения  вы изучали или  читали? (знакомство с выставкой)
«Алёнушкины сказки» -  это сборник сказок.

Посмотрите, что входит в этот сборник.

   Наверняка вы слышали название «Серая шейка». Это тоже произведение, написанное Маминым-Сибиряком. (просмотр мультфильма)
·   Как называется произведение?
       *Умная птица вытягивала шею и шипела на собаку, как это делают гуси. («Приемыш»).

       *Сейчас он остановился, понюхал воздух и начал подкрадываться. (Волк. «Сказка про храброго зайца».)

       *Взобрался на пенек, уселся на задние лапки и заговорил. (Заяц. «Сказка про храброго зайца».)

       *Я постоянно дрожу со страху. У меня кругом враги. (Заяц. «Серая Шейка».)

       *Он плыл, стоя на ногах, и ловко работал одним веслом. ( Тарас. «Приемыш».)

    *И всем вдруг сделалось весело…(«Сказка про храброго зайца».)

    *Наступившие морозы делали свое дело…(«Серая Шейка».)

    *Избушка оказалась пустой…(«Приемыш».)

3. Слово библиотекаря. 

 - Как вы думаете, о ком идет речь?
В некотором царстве, в некотором государстве жил-был добрый волшебник. У него была большая белая борода и живые, необыкновенно добрые, внимательные, лучистые глаза. И когда он ходил по городу, его сразу узнавали.
· Павел Петрович Бажов (1879 – 1950). Родился недалеко от Екатеринбурга, жил в детстве в городе Полевском. Первая книга – «Уральские были» - 1924 год.
На фотографиях Павел Петрович Бажов выглядит старым, мудрым сказочником. Он и был сказочником. В его произведениях фантастическое сливалось с реальным, в них происходили необыкновенные события, в которых было все, как и должно быть в настоящей сказке: добро побеждало зло, вся нечисть отступала перед мужеством и чистой совестью. Но героями сказок стали не гномы, не богатыри, обладающие необыкновенной силой, а обычные люди. И поэтому его произведения называют сказами, а не сказками. Сказ – это сказка на основе достоверных фактов с некоторым вымыслом.

· Какие сказы вам известны?  (Знакомство с книжной выставкой)
· Игровое упражнение «Узнай по картинке».
          Костёр – «Огневушка-поскакушка»

          Кошка – «Серебряное копытце»

          Обручи – «Голубая змейка»

          Поднос – «Синюшкин колодец»

          Шкатулка – «Медной горы хозяйка»

          Коса – «Золотой волос»

          Цветок – «Каменный цветок»

· Герои сказов Бажова прочно вошли в нашу жизнь. Их именами названы кафе, улицы, магазины и т.д. (в Екатеринбурге – фонтан «Каменный цветок», кафе «Серебряное копытце», в Ирбите – магазин «Серебряное копытце». Есть конфеты «Серебряное копытце», духи «Уральские самоцветы»)

    4.  Елена Евгеньевна Хоринская (1909 – 2010). С 1935 года жила в Екатеринбурге. Писала стихи для детей. Долгие годы длилась дружба с семьей П.П. Бажова. Позже она написала книгу «Наш Бажов». На стихи Хоринской написано немало песен и даже опера «Девушка-семиделушка».
Со стихами Елены Хоринской в Свердловске-Екатеринбурге выросло не одно поколение   читателей (первая ее книга для детей "Спичка-невеличка" вышла в 1944 году). И во многом благодаря этой поэтессе столица Среднего Урала остается одним из самых читающих городов России. Елена Евгеньевна долгожительница. Она дожила до 101 года. А накануне своего столетия выпустила 3 сборника стихов.  
· Выставка, чтение стихотворения.

 5. Иосиф ИсаковичЛикстанов (1900- 1955)
С 1930 года жил на Урале. 18 лет проработал в газете «Уральский рабочий» в городе Свердловске. Здесь написаны основные книги.
Сегодня  познакомимся с отрывком из повести И.И. Ликстанова  «Малышок». Эта повесть о детях - ваших ровесниках, которые трудились на заводе в годы войны.

· Чтение отрывка «Золотинка» о том,  как Костя обменял золотой самородок на продукты для больной Кати.

· Обсуждение отрывка. 

- Как вы представляете детей? Чем похожи эти ребята на вас? Чем этот отрывок интересен вам? Какие взаимоотношения складываются у героев?  
  -  Чем интересовались ваши сверстники во время войны? Чем занимались? О чём мечтали?   
Вывод.
О духовных ценностях военного времени, характерах подростков, их стремлении стать взрослыми, умении помочь друзьям в трудную минуту, быть нужными Родине в час испытаний, - об этом повествует Ликстанов. 
«Самое дорогое золото – наши руки. Они должны дать фронту оружие – столько, сколько нужно» - это понимают подростки-уральцы. И «…есть на свете вещи дороже золота»  - убеждается герой повести.  Автор очень интересно, живо, ярко описывает своих героев и события из их жизни.
6. Итог  

Совершая наше путешествие, мы лишь слегка прикоснулись к богатой уральской культуре. Вы узнали много интересного,   познакомились с новыми книгами. Думаю, что вам захочется прочитать их. Они расскажут вам много интересного…
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Высказывания, афоризмы, фразы о книге, о чтении.

1. Испокон века книга растит человека.
   Народная мудрость.
2. Люди перестают мыслить, когда перестают читать.
   Дени Дидро, французский философ (1713-1784). 
3. Добрая книга — как всхожее зерно, она прорастает в душе, и когда это происходит, книга становится взыскательным и строгим собеседником.
   Виктор Астафьев, российский писатель (1924-2001).

4. Чтение хороших книг — это разговор с самыми лучшими людьми времен прошедших (авторами этих книг), и притом такой разговор, когда они сообщают нам только лучшие свои думы.
   Рене Декарт, французский философ, математик, физик и физиолог (1596-1650).
5. Книга — великая вещь, пока человек умеет ею пользоваться.
   Александр Блок, русский поэт (1880-1921).

6. Книги — лучшие друзья. К ним можно обращаться во все трудные минуты жизни. Они никогда не изменят.
   Альфонс Додэ, французский писатель (1840-1897).
7. Увидеть и познать свой край можно либо своими глазами, либо с помощью книг.
   Михаил Ломоносов, российский ученый, поэт, основатель Московского университета (1711-1765).

8. Без книги, как без воздуха, человек жить не может.
   Сергей Королев, ученый, конструктор (1906/07-1966).

9. Чтение для ума — то же, что физическое упражнение для тела.
   Джозеф Аддисон, английский писатель (1672-1719).

10. Кто-то гордится каждой написанной книгой, я — любой прочитанной.
  Хорхе Луис Борхес, аргентинский писатель (1899-1986).
